

ХОЛМСЬКА ЗЕМЛЯ

РЕДАКЦІЯ:
Краків, Ожешкової 7.
Тел. 104-81.

АДМІНІСТРАЦІЯ:
Краків, Райхсштрассе 34.
Тел. 230-39.

ТИЖНЕВИК

„Cholmer Land“ Wochenausgabe

SCHRIFTFLEITUNG: Krakau, Orzeszkowagasse 7. — Fernruf 104-81
VERWALTUNG: Reichsstrasse 34. — Fernruf 230-39, 146-42

ПЕРЕДПЛАТА:

Чвертьрічно — 3.50 зл.
піврічно . . . 7.— зл.

Ціна прим. 30 сот.

Воєнні звідомлення

ГОЛОВНА КВАТИРА ФЮРЕРА, 12. 4. — Головне Командування Німецьких Збройних Сил подає:

В очищувальних боях на північ від Ізюма знищено два ворожі сов. курені. Зрештою зголошено зі східного фронту лише безуспішні місцеві атаки большевиків на кубанський мостовий причілок і на південь від озера Ладога.

У Тунісі наші тилові частини ставили завзятий спротив походу противника в районі Кайруану і Зус та щораз зупинювали просування ворожих чоловічих панцирних військ. Серед постійних боїв німецько-італійські боеві групи відсунулися на північ і в ході тих рухів та після пляного знищення всіх важких для війни споруд евакуювали Сфакс і Кайруан. Ескадри бойових літаків на близьку віддаль піддержували операції наших військ і в несподіваних атаках з приземного легу завдали ворогові високих втрат.

Поодинокі ворожі літаки вдерлися вчора в зайняті західні землі аж до німецького державного кордону. Збито при цьому 5 літаків.

При одній безуспішній атаці британських торпедних і бомбових літаків на конвой у Біскайському заливі, хороненьки легкими німецькими морськими воєнними одиницями, збито два торпедні і три бомбові літаки. Над побережжям зайнятих західних земель і в Норвегії легкі німецькі воєнно-морські одиниці збили дальших 4 літаки.

У західній частині Середземного моря один німецький підводний човен заатакував один відділ воєнних кораблів, затопив один кружляк величини 8.000 тон кляси Фіджі та сторпедував один нищильник.

ЯПОНСЬКІ АТАКИ

Воєнний міністр ЗДА мусів признати в одному пресовому інтерв'ю, що атаки японських літаків і морських сил на Тихому океані стануть з кожним днем більш нагальні. Це положення розуміють також в Австралії, при чому признають, що англо-американцям надзвичайно важко розпочати протиофензиву.

ФРАНЦУЗЬКІ РОБІТНИКИ на праці в Німеччині

Французькій прем'єр Ляваль повідомив оноди, що від 1 січня до 31 березня ц. р. виїхало до Німеччини 250.000 французьких робітників для праці у тамошніх фабриках.

Зустріч Фюрера з Дуче

Між 7. і 10. квітня 1943 р. відбулася зустріч між Фюрером та Дуче.

У вичерпних розмовах, в яких брали участь теж найближчі співробітники Фюрера й Дуче, обговорено загальну політичну ситуацію та всі питання спільної воєнної стратегії. У справі заходів, яких треба вжити в усіх ділянках, досягнуто повну однозгідність думок.

Фюрер і Дуче знову висловили свою і своїх народів тверду постанову вести війну з тотальним напруженням усіх сил аж до остаточної перемоги та до повного усунення кожної майбутньої небезпеки, яка зі Захо-

ду і зі Сходу загрожує європейсько-африканському просторові.

Знову підкреслено спільні цілі, до яких прямують держави осі в інтересі оборони європейської цивілізації та в інтересі права народів на вільний розвиток і вільну співпрацю. Перемога націй, об'єднаних у Пакті Трьох, має запевнити Європі мир, що гарантуватиме співпрацю всіх народів на основі їх спільних інтересів та доведе до справедливого поділу господарських дібр світу.

Розмови між Фюрером і Дуче та виміна думок між їхніми співробітниками проходили в дуже сердечному дусі.

ОГЛЯД ВОЄННИХ І ПОЛІТИЧНИХ ПОДІЙ

Минулого тижня на широких просторах східного фронту панував спокій, якого там уже давно не було. Крім місцевих боїв не було там ніяких більших воєнних дій. Переходовий весняний час з відлигою, дощами і болотом зі самої природи не дозволяє на більші воєнні операції. При недостатці твердих доріг, розлогі східні рівнини, що порозмакали, не дають змоги свобідно вжити важку панцирну зброю. Те саме торкається також усіх інших змоторизованих відділів. Низько навислі весняні дощеві хмари спинюють акції летунства. Так перед приходом справжньої весни і літа, запанувала така сама перерва, що минулого року. Та незабаром вона мине, східний фронт знову живе у грізному воєнному гаморі. Кудюю піде цього року головний німецький удар і коли він почнетесь — не знаємо, але знаємо, що прийде до величезних змагань, в яких остаточно рі-

шиться доля Європи а також і наша.

У порівнянні зі східним фронтом північно-африканський воєнний терен у Тунісі виявляє від трьох тижнів щораз більше оживлення. Хоч у відношенні до боротьби на морях, цей фронт розмірно менше має значіння, англійці та американці кинули туди величезні маси вояків та воєнного матеріялу, щоб після свого висаду, який відбувся ще в листопаді минулого року, таки добитись якихось успіхів.

Згідно з тактикою наступати там, де менша небезпека, англійці та американці минулого тижня бомбардували відкриті французькі та бельгійські міста.

Про хід теперішньої війни рішає побіч східного фронту, також і боротьба на далеких морях. Минулого тижня німецькі підводні човни мали нові досягнення в боротьбі проти ворожих воєнних і транспортних кораблів.

Спокій на Сході

Після 4 і пів місяця важких зимових боїв на Сході, запанував там спокій. Особливо минулого тижня не було на східному фронті ніяких більших воєнних дій. Большевики намагалися наступати на крайньому півдні на Кубанський мостовий причілок, над середнім Донцем, на південь від Ільменського озера та коло Петербурга, але всі ті спроби загомилися. Крім того вони мали чисто місцеве значіння і не нагадували тих масових больше-

вицьких наступів, що тут відбувалися ще розмірно недавно. В тому самому часі німецькі війська на деяких частинах фронту переводили або наступи або очищували, терен від останків розбитого ворога. Так німецькі війська перевели успішні дії над середнім Донцем коло Ізюма, на схід від Орла та в деяких відтинках північного фронту, де зокрема відзначилися вояки еспанської Синьої Дивізії.

Жиди большевицькими генералами

Жидівська газета в англійській мові „Джебіш Кроникль“, що виходить у Лондоні з великою радістю подала вістку, що недавно Сталін призначив 17-ох

жидів генералами червоної армії. Назовні Сталін вдає, що вертається до старої російської традиції, вводить старі царські пагони, трьохкольорові російські

Шануймо себе все й усюди

Поважати, шанувати інших людей треба. Передусім треба поважати заслужених громадян, людей, що мають більше знання, більший досвід від нас, людей, що своєю працею заслужилися для громади, для народу, для рідного краю. Таких людей треба поважати та старатися виявляти їм вдячність. Але шануючи інших, не понижуємо себе, вміймо задержати завсіди самопошану. Так воно вже є в світі, що той уміє найкраще оцінити, вшанувати заслуги інших, хто й себе вмійє пошанувати.

Самопошана це важка прикмета в житті й веде людину до інших добрих прикмет, вона немов краший одяг душі. Думати зле про себе, вважати себе менше здібним до всього і менше вартісним від других, значить і самому тратити повагу до себе, а заразом позбавляти себе права на пошану інших до себе. Найважливіше тут те, що людина, яка вмійє задержати самопошану, яка шанує свою особисту й національну гідність, не піде на ніяке лихе діло. Втрата почуття власної гідності веде за собою й нахил до лихих учинків, веде, як кажуть, на манівці.

Почуття самопошани піддержує й роз'яснює життя навіть найнижчої становищем і найбіднішої людини. Один учений сказав: „Немає нічого крашого, як бачити вбогу людину, що стоїть непохитно серед усіх спокус і не дається знизити до лихих поступків“.

І це свята правда!

Кожна чесна людина буде завсіди поважати себе. Нехай і прийдеться їй терпіти нужду, а то й люті переслідування, вона ніколи й ніяк не зійде зо шляху, що його вважає правильним, чесним. Така людина ніким і нічим не дасть звести себе на злу дорогу, кажучи собі: „Моя гідність, моя честь для мене важніша, як нечесна користь!“

І все, до чого людина, що шанує себе, прямує, що вона відчуває, чого надіється, чи чого побоюється, все те для неї важке, хоча б в очах інших людей було без вартости.

Людина з самопошаною це самотоко справжня людина. Але, хто не шанував би себе той не шанував би й не цінив би своїх обов'язків. Кожен обов'язок, кожна праця, так умова, як фізична, що приносить користь загалові, народові, однаково важні, однаково цінні. І ми завсіди повинні відноситися до них з повагою, з пошаною. Ніхто не повинен думати низько про себе, про своє становище, про свою працю. Але кожен мусить дба-

ти, щоб свою працю виконувати якнайкраще.

Один письменник казав, що самопошана спонукує людину глядіти вгору, поправляти своє положення, поширювати свій ум, своє знання. Самопошана лежить ув основі багатьох чеснот. Бути недоброю думки про себе, не вірити в свої сили — значить підготовляти свою загибель. Кожен з нас може підійти вище, може збагачувати свій ум, гідно поводитися, жити помірковано та тверезо, щадити дорібок на чорну годину, читати добрі книжки, слухатися мудрих дорадників, розумно й витривало прямувати до вищої мети. Цим причиняється кожний так для власного добра, як і для добра загалу. Загал не може бути гарний, коли одиниці, що ставлять його, лихі.

І правду казав цей письменник. Тут з народом, з загалом, так як із будовою. Коли до якоїсь будови вжиємо лихого матеріалу, то й уся будова буде лиха.

Далі каже цей самий письменник таке: „Людина, що поправила своє положення, само собою спосібніша поправити й положення інших. Її сили подвоюються, її світогляд поширюється й вона бачить ясніше недостатки, що їх треба направити в положенні інших. Ми повинні доказувати дійсність і користь своїх ідей на самих собі, своїм прикладом. Коли бажаємо піднести інших, то повинні передусім піднести себе, а це треба почати від самопошани”.

„Силою своєї гідності людина промощує собі шлях” — казав один великий поет.

Це золоті слова, бо хто низько ставить свою гідність, той і не піднімається високо. Слушно теж писав один французький письменник: „Хто себе не поважає, той нещасливий, але і навпаки, хто вже надто задоволений собою, той нерозумний”.

І це правда. Як у кожній палці два кінці, так і тут, з однієї крайності можна попасти в другу — в зарозумілість. А це вже велика хиба! Хто впадає в пусту зарозумілість, хто надто „дере носа”, думаючи, що тим шанує себе, додає собі поваги, цей, навпаки, тільки виставляє себе на сміх.

Із сказаного висновок: Завсіля й усюди шануймо себе, свою працю, свої обов'язки, але не попадаймо в крайність, не доводім ніколи до зарозумілости, бо тим не поможемо собі, тільки пошкодимо.

На закінчення треба ще сказати, що самопошана, але не зарозумілість, важна передусім для тих, що змушені перебувати на чужині, жити серед чужого оточення. Чужинці дуже звертають увагу на кожний крок, на кожний поступок і з поведінки одиниць судять про увесь нарід. Тому, де ми не були б, зберігаймо нашу гідність, шануймо себе, бо тим приносимо користь нашому народові, бо, шануючи нас, чужинці шануватимуть в нас увесь наш нарід. А виставляючи перед чужинцями себе на сміх, ми робили б погану прислугу своєму рідному народові.

А. Лотоцький

прапори, назву офіцера в дійсності далі підтримує жидів, бо тільки вони одні є певною опорою большевицького режиму.

Большевицький терор

У всіх теренах, які большевики на ново зайняли, лютує страшний терор. Це особливо торкається Північного Кавказу і земель Донських козаків. Хоч велика сила тамошнього населення залишила свої оселі разом з німецькими військами, про те дехто залишився був і там. Тепер усі ті нещасні втікають в гори, ліси й степи, щоб зберегтися перед большевицькою пімстою. З-поміж тих утікачів потворилися справжні боеві відділи, які воюють з большевиками в запіллі, нападають на большевицькі військові відділи склади і магазини.

Недавно часописи писали, що в большевиків пропало 400 000 польських дітей, які червоні були вивезли з тих земель, що ко-

одночасно з тією радості лондонських жидів видно, хто стоїть за плечима большевиків, Англії й Америки.

лись належали до Польщі — отже з Галичини, Волині, Полісся і Західної Білоруси. Цю вістку подав був до газет колишній польський військовий єпископ Гавліна, який тепер перебуває в Злучених Державах. Тепер знову часописи повідомили, що по довгих заходах большевики відіслали до Ірану (Персії) більшу партію тих поляків, що їх колись були вивезли до Узбекистану. В дорозі до Ірану багато з них погинуло. Кажуть, що кожна третя особа вмерла з голоду і холоду. Остаточо до Ірану мало їх прибути 15.000. Звідти мають їх перевести до Середньої Америки до Мексику, бо ні Англія ні Злучені Держави не хочуть їх в себе прийняти.

Зав'язті бої в Тунісі

В Північній Африці, в Тунісі, продовжуються дуже зав'язті бої. Англіїці та американці дали наступати з великою перевагою в людях і воєнному матеріалі. Бої відбуваються в двох фронтах. Перший перебігає в горах західного Тунісу, другий між горами і побережжям. Перший займає західну і середню частину Тунісу, другий південну.

Бої на обох тих фронтах мають відмінний характер. На півдні, де ворог кинув свої головні сили і де він безуспішно намагався оточити німецько-італійські війська, армії великодержав осі займають згідно з воєнним пляном нові оборонні лінії. В той спосіб бої в тій частині фронту складаються з ворожих атак і німецько-італійських протиатак. Тоді, коли задні сторожі спинюють головні ворожі сили, німецько-італійські частини переходять на нові оборонні становища. Через те бої

в південній частині туніського фронту мають рухомий характер. Вони відзначаються не тільки великою зав'язтістю в наступі й обороні, але вимагають також від німецько-італійського воєнного проводу дуже бистрої орієнтації, скорого перекидання військ а при тій всім небувалої витривалості.

Бої на другому туніському фронті мають уже більше позиційний характер, хоч і тут ворог намагається проломлювати панцирною зброєю німецько-італійські лінії, але його місцеві вломи німецько-італійські війська успішно ліквідують.

В боях у Тунісі успішну участь бере німецько-італійське летунство, що не тільки бомбардує запільні сполуки ворога, але також безпосередньо встраває в сухопутні бої. Наслідком зав'язтої й успішної німецько-італійської протиборони ворог потерпів був великі втрати в повзах.

Відзначення великого адмірала Деніца

Минулого тижня німецькі підводні човни знову затопили на Атлантичному океані й на Середземному морі 14 ворожих транспортних кораблів, що їхали з цілим вантажем. Таким чином ворог знову втратив 102.000 тон корабельного тону.

Коли взяти під увагу всі втрати ворога в кораблях, виявиться, що німці досі знищили 25 мільонів 834.000 ворожого корабельного тону. З того понад 17 мільонів тон знищили німецькі підводні човни, майже 4 і пів мільона тон німецькі воєнні кораблі й грубо понад 5 мільонів тон німецькі літаки. Але найбільші втрати заподіяли ворожим кораблям німецькі підводні човни. Зокрема за останніх 3 місяці їх дії перейшли в безпереривну морську офензиву, яку веде командант усієї німецької воєнної флоти великий адмірал Деніц. Вшановуючи його великі воєнні заслуги й осяги Фюрер нагородив великого адмірала Деніца високим відзначенням Дубового Листка до Лицарського Хреста. Фюрер особисто передав це відзначення великому адміралові Деніцові, під час його

відвідин у Головній Кватирі 7. 4. ц. р.

В таборі ворогів великодержав осі дуже добре розуміють небезпеку німецьких підводних човнів. Тому англійський адмірал Віліям Джеймс недавно писав в американській газеті „Нью-Йорк”, що „наш перший фронт не в Тунісі, але на океанах”. При тій нагоді він заявив, що німецькі підводні човни позбавляють Англію й Америку не тільки кораблів і цінних матеріалів, але також і моряків, яких не можна вишколити за день чи два.

Англійсько-американські налети на французькі й бельгійські міста

Минулого тижня відділи англійських та американських бомбовиків налетіли в білий день на відкриті міста — Париж у Франції й Антверпю в Бельгії. Жертвою тих налетів стало понад 300 вбитих і 700 ранених у Парижі й понад 2000 вбитих в Антверпії, де між іншим в одній школі згинуло 180 дітей. Загалом у наслідок англійсько-американського налету потерпіло в

Антверпії понад 10.000 людей. Крім вбитих є дуже багато ранених, хорих і без даху над головою.

Останній англійсько-американський налет на невинне париське населення, що користаючи з гарної погоди в неділю 4. 4. ц. р. було вийшло на вулиці, площі й парки, викликав у Франції величезне обурення. Французи що добре памятають, що менш-більш рік тому англійські летуни вже були напали на Париж. Голова французької держави, старенький маршал Петен, вилосив у радію велику промову, в якій запротестував проти поведінки колишнього союзника Франції. Він зазначив, що в 1940 р., коли Франція воювала, англійські летуни за лишили її на поталу долі а тепер бомбардують невинне французьке населення.

Великі похорони нещасних жертв відбулися в Парижі 7. 4. ц. р. при великій здвизі народу. Французький уряд заступав міністер фінансів. В свій прощальний промові він ще раз якнайгостріше осудив англійсько-американський терор. Проти поведінки англійців та американців запротестував також архієпископ з Рен і багато французьких письменників, вчених і лікарів. Вони зажадали від міжнародного Червоного Хреста відвідин його комісії на місці.

Похорон жертв налету на Антверпю відбувся 9. і 10. ц. р.

Під час обох своїх терористичних налетів ворог утратив і над Парижем і над Антверпиею по 19 літаків, збитих німецькою протилетунською обороною.

В Італії англійські й американські літаки налітали на відкриті міста — Палермо, Неаполь, Мессину та інші. Цивільне населення потерпіло втрати.

Важніші події з європейського політичного життя

В днях від 1—3. 4. ц. р. голова мадярського уряду Каляй перебував у Римі, де відбув політичні розмови з Мусоліні і високими достойниками італійської держави. При тій нагоді Каляй відвідав також папу Пія XII.

10. 4. ц. р. молода хорватська держава святкувала 2-гі роковини свого незалежного існування. З того приводу в столиці Хорватії Загребі відбулося велике національно-державне свято. Фюрер, італійський король і цісар та Мусоліні надіслали голові хорватської держави телеграми зі сердечними побажаннями.

В Греції прийшло до зміни дотеперішнього уряду. Уступив уряд проф. Льоготетопульоса. Новий уряд створив грецький політик Яніс Ралліс.

27. 4. ц. р. минає 15 літ від часу як проф. Олівейра Салясар став зразу міністром фінансів а опісля й головою португальського уряду. Те становище займає він і досі. Його заслугом треба приписати оздоровлення не тільки господарського, але загалом політично-національного життя Португалії.

Напрямні праці учительства на Холмщині

Дня 24. березня п. р. відбулася в Холмі в домівці УДК спільна нарада повітового проводу Українського Учительського Об'єднання Праці (У. У. О. П.) і методичних провідників з терену холмського повіту. Окружного шкільного радника заступав п. Інспектор Литвинець, а голову УДК організаційний референт п. Обідзінський.

Нарада мала за завдання намітити плян праці на найближчий час. Від імені Педагогічної Комісії по справу зreferував п. Антін Савич.

Згідно з рефератом, що його зібрані прийняли без застережень, праця УУОП буде гуртуватися в 4 секціях: 1) дошкільня, 2) народнього, 3) середнього й 4) фахового шкільництва.

На першому і головному місці праць УУОП будуть стояти потреби народньої школи; на неї треба класти при розбудові шкільництва найбільшу вагу, бо вона саме виховує й підготовляє до життя народні маси. Сама праця в терені буде зосереджуватися на конференціях (сходинах) учительських гуртків. В програмі кожноразових сходинах намічується переведення практичної лекції, її обговорення, доповідь на педагогічну, зглядно якусь научну тему та біжучі педагогічні і організаційні місцеві справи. В найближчому часі відбудуться перші сходинаи учительських гуртків у всіх районах.

Секція дошкільня і дитячих садків у рамках своєї дотеперішньої праці зорганізувала при школі домашнього господарства в Холмі однорічний курс для провідниць постійних дитячих садків. В цей хвильний цей курс числить 35 слухачок, які по скіпченні курсу від 15. червня п. р. обіймуть становища в терені. Секція ставить собі за завдання у всіх селах, де немає досі українських народніх шкіл, обов'язково відкрити постійні дитячі садки.

Крім цього від 15. березня п. р. секція провадить ще двомісячний курс, на якому приготує кандидаток на провідниць сезонних садків. На цьому курсі досі 37 учениць. Провід дошкільної секції задержав в своїх ру-

ках п. Ренда. культ.-осв. референт УДК.

Секції середнього й фахового шкільництва, що гуртують учительство укр. гімназії і технічної школи в Холмі, будуть працювати згідно з наміченим пляном.

Педагогічна Комісія приступає до праць над організацією повітової наукової бібліотеки. По наших школах марнується досі багато різних книжок з бувших польських волоських шкільних і приватних бібліотек. Учителі також мають свої приватні книгозбірні. Всі ці книжки переважно „мертві“, бо власники їх напевно вже не читають. Книжка є тоді жива, коли переходить з рук до рук, а не лежить на полиці, чи у шкільній шафі. Якщо вдалося б всі ці книжки б. польських бібліотек зібрати в одно місце, доповнити їх приватними книгозборами членів УУОП (річ зрозуміла на правах позички, зглядно дарунку) та закупленими найновішими виданнями, могла б утворитися досить добра бібліотека, з якої користали б члени УУОП і методичні гуртки.

Школа це не ціль сама в собі. Вона тільки підготовляє до майбутнього життя як особистого, так і громадського. Тому, природно, — праця учителя не може кінчатися у шкільних стінах, а мусить продовжуватися і поза школою. Учитель повинен брати живу участь у всіх справах самоосвітнього, практичного, господарського й громадського життя.

Такий був особистий погляд на позашкільну учительську працю референта, а знові поділили його всі приявці. Однак... Чи тільки одно учительство має нести на собі цілий тягар культурно-освітньої праці в терені і тільки воно має бути обтяжене відповідальністю за такий чи інший стан нашого холмського села. Усі ті, що бачать на селі в ролі освітнього інструктора і головного правління тільки учителя, мусять тимити, що учительська праця в школі, в теперішніх часах при відсутності підручників, зокрема наукових, важка, самодриготованша до лекцій займає учителя багато часу. Учитель не мо-

же й не повинен бути на селі головною особою усіх освітніх починів, що їх має сам перевести. Така праця перетягує сили одної людини й ранише, чи пізніше, відібється на праці в школі, до якої в першій мірі учитель є обов'язаний. До того така праця учителя не дозволяє визволитися і розвинутися самостійному починові й творчості села. В наслідок цього, коли нестасе учителя, праця здебільше заломлюється. Зібрані провідники методичних гуртків вважають, що до культурно-освітньої позашкільної праці слід втягнути поза учительством і інші особи: священників та їх дружини (одні й другі здебільша мають багато вільного часу), українських війтів, волоських урядовців і агрономів, тощо. Поза тим слід подбати про виховання передовиків молоді з самої молоді. Позашкільна праця членів УУОП в жадному випадку не сміє вестися з обмеженнями і шкодою шкільних зайнять.

Учителі, що часто є одинокими інтелігентами на селі, мають обов'язок в користь української науки й культури на просторі терену своєї праці:

а) простежити й записати назви місцевих піль, лісів і т. д. та зв'язані

з ними назвами перекази й вяснення.

б) списати й зберігати пам'ятки минулих днів й природи і все цінне, в міру можливости, передати в музей Холмської Землі при УСТ в Холмі,

в) списати все важливе, що сталося в місці їх праці від 1. IX. 1939, документуючи події по змозі світлинами, листами, протоколами очевидців і т. п.,

г) вести огляд сучасного культурного й економічного життя громади, літопис села, і, на скільки це можливе, списати за оповіданнями людей і на основі інших даних історію свого села.

Щоб цю нову ділянку учительської праці спопуляризувати й уняти в однорідні форми, провід УУОП проектує в найближчому часі скликати окрему нараду з участю місцевих людей, знааних з праці в цій ділянці.

На закінчення наради обговорено організацію допомогової акції і біжучі організаційні справи. При цій нагоді п. Інсп. Литвинець подав зібраним до відома, що крайсяндвірт видав війтам зарядження про приділ кожному учителю по 30 арів землі на город зі звільненням задачі контингенту від цієї землі.

Антін Савич

Спомини Михайла Панаса

(Причинок до історії українського культурного життя на Холмщині, перед першою світовою війною).

В таборі полонених російської армії, в Дунасардагелах, на Угорщині, існував в 1915—1918 рр. український гурток, зложений в значній частині з учителів народніх шкіл, який провадив культурно-освітню працю серед загалу полонених, поширюючи видання Союзу Визволення України, а в місяці жовтні 1917 р. з'явив досить цікавий власний рукописний журнал, п. н. „Під гомін волі“, що появилася всього в двох примірниках, на 78 сторін писального паперу, формату 4°.

Серед віршів, оповідань і статей на політичні і господарські теми, знаходимо в журналі ціка-

ві спомини учителя з Холмщини, Михайла Панаса, родом із с. Топілка, Заміського пов., присвячені десятій річниці укінчення ним Холмської Учительської Семінарії, — і так і названі: „В десятю річницю“, — по чім почалася його учительська праця в своїх рідних сторонах, перервана війною.

З цих споминів довідуємось, що Холмщина в тих часах не була вже таким темним кутком, щоб до нього не доходили проміни українського національного життя. Навпаки, були вже тут національно свідомі одиниці з-поміж інтелігенції, які плекали і місцевий, холмський па-

Служити народам! — то служити Богові!

Господь наказав нам любити всіх своїх ближніх. А ближні мої — то всі, що потребують моєї любови, цебто служення їм. Допомоги їм. Це будуть — усі бідні, переслідувані, взагалі всі, кому тільки ти можеш допомогти, — може бути й увесь народ.

В одному місті жив великий багач. Мав він хороші доми, мав у що добре зодягнутись. Але вбогих він мало знав і мало їм помагав. Життя його було галасливе, але щастя та радості бачив він мало.

Та одного разу сильно захворів багач. Ходили біля нього різні доктори, давали йому всяких ліків, але помогти не змогли. І побачив багач, що настав час готуватися йому на Божу дорогу.

І звів багач очі до неба та в розчуленні й каже со слізьми:

— Боже, підійми мене, а я буду повсякчас служити Тобі... Усе життя своє я віддам на службу Тобі... Піду в монастир..

І Господь змилосердився над багачем, і підняв його со смертної постелі. І багач ніби вдруге народився на світ.

Пішов до Церкви й широко дякував Господеві за видужання. А на дворі саме починалася весна. Сонце весело сміялося з неба на землю, ще тоді дерева голосно розмовляли одне з одним, а пташки своїм цвірінканням заглушували їхню мову. Багачеві здавалося, що він уперше це все бачить та чує.

Зняв він руки до неба, підвів очі в гору та й каже смиренно в захваті:

— Дякую Тобі, Господи, що даєш мені змогу знову пожити й вальобуватися цим світом Твоїм... І чимже я Тобі відслужу? Я віддамся увесь на службу Тобі...

А біля нього проходив один старий чоловік, що добре знав багача. Підійшов він до нього, увесь сивий, аж білий, та й питається:

— А якже ж ви, пане, будете служити Богові? — І розумними очима пильно вдивляється в багача.

— Та ще не знаю добре, як... Може піду в монастир, — нерядо відповідає багач.

— Ідіть за мною, — коротко сказав старий, узяв його під руку й повів, і привів до дуже бідної хатини. А в середині була остання біднота... На ліжку лежала хвора жінка, на ослоні сидів закурений безробітний чоловік, а біля них тихо рухались замзані діти... В хаті було нетепло, холодно й голодно..

— Подивіться на все це, — каже старий багачеві, — й оце для вас спосіб служити Богові... Сьогодні Мясопусна неділя, і ви, пане, чули, як у Церкві читали в Євангелії: „Що тільки вчинили ви одному з найменших братів Моїх цих, — те Мені ви вчинили“... (Мат. 25, 40). Ви бачите тут цю бідоту страшну, дайте їй ім утішатися з світу Господнього. Послужіте ви їм — і тим Богу послужите... А маєток у вас немалий, — і ви зможете легко служити народам... Бо служити народам, то служити Богові... Вам місце не в монастирі, а серед бідоти...

І багач з того часу зорсім пе-

реродився, — увесь віддав на службу народам. І було йому весело жити, і набув він собі великої слави, як добродій людства. І Бог поблагословив його довгим віком та міцним здоров'ям.

Оце правдива служба Богові, служба, йому мила та вгодна — служити Народам, цебто служити всім, кому ти можеш бодай чимсь допомогти: бідним, хворим, нижчим від тебе службою чи знанням. Поділися зо всіми, що ти маєш.

Служба Богові через служіння народам, — це найтрудніша служба, зате Богові наймиліша.

Біймось, щоб нам на Страшному Суді не казати розгублено: „Господи, коли то Тебе ми голодного бачили, або спрагненого, або чужаницею, чи нагого, чи недужого, чи в'язниці, — і ми не послужили Тобі“. Бо почуємо тоді ми від Господа: „Поправді кажу вам: чого тільки одному з найменших очих не вчинили, — Мені не вчинили...“ (Мат. 25, 45-46)

З Причт. Владики Іларіона, Архiepіскопа Холмського і Підляського.

Ваші добрі слова, які збудили в нас на правду чудові вражіння, неначе б ми почули одну гарну проповідь у своїй рідній Церкві. Уже і три роки минає, як не чули ми нашої науки Слова Божого, нашого чудового Богослужіння. Хоч часто ідемо тут на німецьке католицьке Богослужіння, але однак не здається Воно нам так величавим і гарним як у нас.

Ми будемо старатись жити так, як Бог велить і вимагає наша національна честь. Усі наші тяжкі хвилини, прикрасі будемо терпеливо зносити (це відповідь на мій лист з нагоди Вел. Посту про терпіння Христові! — Дод. мій — Я.). і потішась надією, що може вже скоро прийде ця хвилинка, де будемо могли величати і дякувати Всевисьньому рідним словом і піснем-молитвою у своїй Церкві, на рідній землі.

Остаємось з Христовим Привітом
Ваші парохіянські
(підписи 2 сестер).

Чи цей лист наших дівчат із Німеччини не говорить усім, що „оплатитися”, а навіть конечно треба вдер жувати зв’язок із нашими робітниками у Німеччині!

Щире здоров’я! Слава Ісусу Христу!
о. Я.

Як працює Воля Вереш. (Докінчення з 4-ої стор.)

повстали школи, кооперативи, сільські комітети, наприкінці УОТ-ва. Все життя в волості Воля Верещинська (Володавщина) було майже під кермою українців. Війт Камінський українець, секретар також. А коли вже все більше унормовалося життя УДК (Делегатура у Володаві) назначив на нашу волость делегата П. Мельника і він взявся за працю і організацію. Він подавав інформації, як вести працю в УОТ, в Куренях Молоді і т. д. Струя національної свідомости почала широко розливатися по всіх закутках волости. Нале громадянство, по багатьох роках неволі, віддітилося свіжим, здоровим повітрям. Пробудилася любов до свого народу і батьківщини. З безодні почали ми випливати на світ осяяний світлом кращого життя. Песелях почали свою діяльність театральні гуртки при УОТ. В Витичні взявся за працю над освідоченням села енергічний учитель М. Бурачок, що zorganizував також співочий гурток. Аматорський гурток під його режисурою дав кілька гарних вистав, не тільки у своєму селі, але й в інших. Виставу „Назар Стодоля” і концерт дав в селі Андріїв. На майдані (Винценціні) працюю повів учитель Липовий. Він улаштував декілька вистав; найкраще пішла „Хмара”. Верещин (город за княжих часів) також відізнався. Тутешнім організатором був Мороз (тамшній учитель), але він успіхів показав мало з багатьох причин (велика більшість польського елемента). Андріїв (давній пограничний город) став на перше місце. Організаторами були місцеві учителі та громадяни. Першим організатором і співосновником всіх місцевих товариств (також школи) був І. Гордійчук (перший український учитель по нім.-польській війні, потім М. Бояр. М. Кужелевич (учителька) дала кілька вистав. Тепер організатором є голова волосної колегії Р. Пташник з членами управи У. О. Т. та при співучасті української молоді. І в Волі Верещинській також не дрімать, а працюють з у-

У пам’ять заслуженому селянському діячеві

† ВАСИЛЬ ГРЕСЮК

В с. Столп’є, холмського повіту, колишньому старовинному оборонному місті на Холмщині, помер 19. березня ц. р. на 87-му році життя селянин Василь Гресюк. Гресюк був незвичайної вдачі. Вже перед першою світовою війною він приймав діяльну участь у церковному й громадянському житті. В часі примусової евакуації Холмщини й Підляшшя в 1915. році він до Росії не виїжджав і перейшов жакхливе лихоліття на батьківщині. Після 1918. року, тобто після повстання 6. Польщі, Покійному прийшлося пережити й перетерпіти багато різних неприємностей у зв’язку з переслідуванням усього православного й українського. Але не зломався. Він плакав, коли насильно висвячували його рідну церкву в с. Спасі на костел, і присягав разом зо всіма парафіянами, що не заспокоїться, доки не буде повернена православним назад їх святиня; він протестував, коли село Спас перехрещували на „Подгуже”; він болів душею, коли над чудодійною пілюшкою криницею поляки-католики руйнували каплицю, побудовану майже його власними коштами; він приймав у себе та щедро обдаровував своїх парафіяльних священиків, що терпіли великі недомогли; він постійно ходив у неділі та свята до своєї парафіяльної церкви в Холмі, бо села — Спас та Столп’є, коли парафіяльну церкву в Спасі висвячено на костел, були приписані до холмської Івано-Богословської церкви. За всі терпіння Покійний діждався великої релігійної і національної втіхи і заспокоєння: в 1940 році німецька влада передала православним їх парафіяльну церкву в Спасі. Про повернення церкви найбільше хлопотався також Василь Гресюк. Він же найбільше попрацював і над її упорядкуванням.

В національно-громадянському житті на Холмщині небіжчик Василь Гресюк, починаючи від 1918. до 1939. років, приймав теж діяльну участь, зокрема у виборках до сейму і сенату восени 1922 р., причислюючись своєю працею до повної української любові при виборках; він був делегатом на всіх національних з’їздах Холмщини і Підляшшя; він працював як член у товаристві „Рідна Хата”. До голо-су й вказівок небіжчика Гресюка при слухувалося усе українське населення сіл: Столп’я, Спаса, Новосілок і

цілої околиці. За щирю й віддану працю на користь громаді його любили, шанували й поважали, навіть поважили. Смерть його була легка й швидка: він помер від старості.

В неділю 21. березня ц. р. відбувся величавий похорон заслуженого громадянина Холмщини. Жалібний похід розгорнувся майже на цілий кілометр, співав хор і несено багато вінків. Після виносу тіла з хати, на дворі прощав небіжчика член консисторії о. прот. Євген Барщевський з Холма, настоятель його парафії. В церкві над домовиною виголосив слово член консисторії о. прот. Володимир Мархева з Холма. Над могилою на цвинтарі промовляв о. Віталій Сагайдаківський з Бозька і о. Антін Утанський з Чулидь. Останнім прощав Покійника член консисторії і бувший посол п. Семен Любарський з Холма, з яким Покійний співпрацював від багатьох літ. Вічна Пам’ять заслуженому селянському діячеві, якого жертвенне життя хай буде прикладом для молодшого холмського покоління!

СВЯТО ШЕВЧЕНКА В ШКОЛІ ДОМАШНЬОГО ГОСПОДАРСТВА

Знана зі своєї рухливости у Холмі жіноча школа домашнього господарства, спільно з учасницями однорічного курсу садівничок величаво обходили 28. березня ц. р. Шевченківські роковини. На свято прибули Владика Іларіон, окружний шкільний радник п. Рістау, голова УДК каплейт. Шрамченко, шкільні інспектори пп. Фаст і Литвинець, культ. освітній референт УДК п. Ренда, численні прошені гості й батьки учениць. В гарно прибраній портретами та рушниками шкільній залі, вхідного Владика учениці повитали співом „Іспомаяти Деспота” та короткою промовою, яку виголосила учениця Зинаїда Кірик.

Сама програма свята була підготовлена і виконана дуже старанно. Під час доклямачії „Розрита могила” (Н. Пилишко) й „Лічу в неволі” (Є. Петрушко) дехто з присутніх обсправ слези зі зворушення, а диригентка хору (В. Міщук, учениця курсу садівничок) за бездоганне виконання хорових співів (Заповіт, Рече та Єтогне, Така її доля, Думи мої, Садок вишневий і інш.) від своїх і німецьких гостей здобула заслужені слова признання.

По закінченні офіційної програми свята, управа школи запросила гостей на спільну вечерю, під час якої запрошені мали змогу переконатися, що побіч національного виховання, школа звертає не меншу увагу на чисто фахову ділянку своєї шкільної програми.

Слід підкреслити, що всі організовані дотепер в школі домашнього господарства обходи національних свят, займають по собі дуже миле й корисне вражіння, що є великою заслугою управи школи, а передовсім її управительки П. Марії Савич.

Вступні іспити до підгот. класу Дер. Учит. Семінарії в Грубешеві відбудуться при кінці червня 6. р. Подання о допущення складати до дня 31. травня залучаючи життєпись, відписи метрики і відписе останнього шкільного свідоцтва.

Дирекція

ОПІКА НАД УКРАЇНСЬКИМИ РОБІТНИКАМИ В НІМЕЧЧИНІ

Комісія опіки над українськими робітниками в Німеччині при Українському Центральному Комітеті подала до відома всіх низових клітин УЦК, що згідно з виясненнями керівництва Поштового Управління на Галичину п. дитл. інж. Буркгарта всі поштові уряди в Галичині обов’язані приймати без обмежень святочні пакунки для українських робітників у Німеччині. Згідно з виясненням надінспектора митного уряду п. Грюндля такі пакети не підлягають ніким митним оплатам.

Не вільно лише вкладати до пакетів більшої кількості тютюну чи тютюневих виробів, ані алкоголевих напитоків. До кожного пакету треба долучити митну декларацію. Всі посылки мусять бути добре опаковані.

ПРОДУКУЙМО ВЛАСНЕ НАСІННЯ

(*) Городничий Союз, який нараховує тепер 1500 членів, звернув у свою увагу на відбудову й розбудову поодиноких господарств. У зв’язку з тим звертає увагу своїм членам на труднопі в здобуванні насіння і в доставі цього насіння з інших областей. Щоб засобитися насінням на майбутнє, треба вже тепер подбати про відповідну його продукцію, а саме :

- 1) призначити вже тепер добре знавожений ґрунт під управу насіння,
- 2) проготовити, вибрати й перевірити найдрібніші висадки капуста, моркви, петрушки, цибулі, буряків і інших,
- 3) при висадці звертати увагу на відповідне віддалення (400—500 м.), щоб уникнути схрещення деяких родів насіння підчас їх квітіння. Це відноситься очевидно до великих городів,
- 4) зазначити висадки на поодиноких ґрунтах окремими табличками з назвами відмін і гатунків.

В той спосіб продуцент виплекають собі відповідне насіння й не мусять спроваджувати його з Райху, чи інших областей.

Продукція насіння у власному обсягу відноситься не лиш до великих господарств, але й до малих городців згідно з кличем 1943 р. — „боремося за якнайбільшу продукцію”.

Статті, дописи й завваги до „Холмської Землі”, які торкаються Холмщини й Підляшшя, просимо слати на адресу: Д-р Степан Баран, Холм, вул. Коперника 17, тел. 79.



E. RIM

Львів, Вінерштрассе 74
(Городецька), Тел. 267-21.

Великий вибір:

1. Галантерійних товарів: краватки, шалики, хусточки, гребінці, шіточки, апарати до гоління, дзеркала, лямпочки, штучна біжутерія і т. п.
2. Косметичних і парфумерійних виробів.
3. Товарів дом. господ. вжитку: засоби до прання і миття, шітки, пасти до взуття і чистення, домашнє приладдя, термоси, батерії і інш. 22 2-46

О. Г. Немирич

За редакцію відповідає М. Хомяк у Кракові. Вдає «Українське Видавництво», Краків, вул. Райхштрассе 34. П. Телефон 230-39.

З друкарні «Нова Друкарня Денника» під наказною управою, Краків, вул. Ожешкової 7, тел. 102-79.

Verantwortlich für den Gesamtinhalt und Anzeigenteil: M. Chomiak, Krakau, Verlag „Ukrainischer Verlag“ G. m. b. H. Krakau. Reichsstrasse 34, Fernspr. 230-39. Druck: „Neue Zeitungsdruckerei“, Kommissarische Verwaltung, Krakau, Orzeszkowagasse 7, Fernspracher 102-79